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П
остановка  проблеми.  В  сучасних
умовах  розвитку  українського
суспільства  особливо  актуальною

постає проблема вдосконалення рівня професійної
компетентності  майбутнього вчителя  музичного
мистецтва,  що  являється  одним  із  основних
напрямків реформування освіти. Про це свідчать
і  основні  нормативно-правові  документи
Міністерства освіти  і науки  України,  зокрема в
законі  України  “Про  освіту”  йдеть  про  те,  що
педагогічні  та  науково-педагогічні  працівники
зобов’язані  постійно підвищувати  професійний
рівень,  педагогічну  майстерність  та  загальну
культуру.  Більш  повніше  розглянути  проблеми
підготовки  й  використання  фахівців,  оцінити
якість роботи різноманітних структурних  ланок
вищого  навчального  закладу  можна  завдяки
розробленню  структури  професійної
компетентності  майбутнього вчителя  музичного
мистецтва  на  основі  моделі  його  діяльності.
Враховуючи  актуальність  компетентнісного
підходу  у  формуванні  особистості  педагога-
музиканта  нової  формації,  фахова  підготовка
студентів повиннна  бути  орієнтована,  перш  за
все, на компетентнісну модель вчителя музичного
мистецтва,  що  обумовлює  потребу  у  нових
наукових дослідженнях цієї проблеми.

Аналіз  останніх  наукових  досліджень  та
публікацій.  Огляд  педагогічної  літератури  з
окресленої  проблематики  дає  можливість
стверджувати,  що  питання  професійної
компетентності педагогічних кадрів розглядалося
в різних аспектах у працях В. Адольфа, Ш. Амонашвілі,
І. Ареф’єва, С. Висоцької, М. Коломійця, А. Орлова,
В.  Пилипівського  та  інших  науковців.
Концептуальні  засади  професійної  підготовки
майбутнього  вчителя  музичного  мистецтва  в
системі вищої педагогічної освіти розроблені
Е. Абдулліним, Л. Арчажниковою, А. Болгарським,
О.  Олексюк,  Г.  Падалкою,  О.  Ростовським  та

іншими. Варто  зауважити,  що  сучасні  науковці
розглядають професійну компетентність учителя
як  сукупність  трьох  складових:  предметно-
технологічної, психолого-педагогічної, загальнокультурної.
Однак, проблема структуризації  професійної
компетентності  майбутнього вчителя  музичного
мистецтва залишається недостатньо висвітленою
у науковій літературі.

Мета  статті  –   визначення  сутності  та
структури  професійної  компетентності
майбутнього вчителя музичного мистецтва.

Виклад  основного  матеріалу.  Професійна
підготовка  майбутнього  вчителя  музичного
мистецтва  передбачає  вивчення  таких
виконавських дисциплін, як музичний інструмент,
постановка  голосу,  диригування,  хоровий  спів
тощо. Так, одним з  основних завдань предмету
“Постановка  голосу”  є  розвиток  голосового
апарату,  спiвацьких  здiбностей,  формування
вокально-педагогiчних умiнь майбутнiх учителiв
музичного мистецтва.

Важливу  роль  у  системі  підготовки
майбутнього  вчителя  музичного  мистецтва
відіграє диригування як одна з фахових музичних
дисциплін, яка вивчається  студентами протягом
чотирьох  рокiв.  Вагомість  цього  предмета
обумовлюється  специфікою  роботи  вчителя
музичного мистецтва, оскільки окрім звичайних
уроків проводяться і заняття зі шкільними хорами
та iнструментальними ансамблями.

Окремої уваги заслуговує проблема методичної
пiдготовки  майбутніх  учителів  музичного
мистецтва, оскільки  у  вузах  склалася традицiя
вузького розумiння методичної пiдготовки,  коли
всі  її  завдання  перекладаються в основному  на
курс  “Методика музичного  виховання  в школi”.
Однак, попри те, що дана дисципліна вивчається
лише на ІI – III курсах, нею не можна розв’язати
усi  завдання  фахової  підготовки  при  всій
важливості  цього  предмету.  Тому,  саме  у

of professional competence of future teachers of music was proponed. The author stresses that the conceptual framework
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встановленнi  взаємозв’язку  всiх  музичних
дисциплін  з “Методикою музичного виховання”
вбачається можливість подальшого поглиблення
професiйно-педагогiчної  орiєнтацiї  майбутнiх
учителiв музичного мистецтва.

Важливим  аспектом  роботи  майбутнього
вчителя музичного мистецтва є його виконавська
діяльність, яка містить в собі великі можливості
для  розкриття  власних  індивідуально-творчих
особливостей,  вона  максимально  розвиває
самостійність.  Цей  вид  діяльності  передбачає
глибоке  проникнення  в  зміст  музичного  твору,
передання  найбільш  глибоких  речей,  що
формують внутрішній світ митця, його уявлення
про  оточуючий  світ.  Власне,  без  тісного
взаємозв’язку музично-слухових уявлень з усією
системою виконавських знань, умінь та навичок
не можливе розкриття самого змісту твору.

Розглянемо  різні  підходи  до  визначення
сутності  поняття  “компетенція”  в педагогічній
літературі.  В  перекладі  з  латини  цей  термін
означає  коло  питань,  у  яких  людина  добре
обізнана, має певні, здобуті нею, знання та досвід.
Під  професійною  компетентністю  педагога
розуміють особистісні  можливості учителя,  що
дозволяють  йому  самостійно  й  ефективно
реалізовувати  цілі  та  завдання  педагогічного
процесу. Для цього необхідно знати педагогічну
теорію,  уміти  застосовувати  її  в  практичній
діяльності. Педагогічна компетентність учителя –
це  єдність  його  теоретичної  та  практичної
готовності до здійснення педагогічної діяльності.

У  Словнику  з  педагогіки  Г.  Коджаспірової
(2005) поняття “компетентність” трактується як
“особисті  можливості  посадовця  і  його
кваліфікація (знання, досвід), що дозволяє брати
участь  в  розробці  певного  кола  рішень  або
вирішувати питання самому, завдяки наявності у
нього  певних  знань,  навичок;  рівень  освіченої
особи,  який  визначається  ступенем  оволодіння
теоретичними  засобами  пізнавальної  або
практичної діяльності” [1, 133].

У цьому контексті педагогічна компетентність
визначається  як  процес  та  результат  творчої
музично-педагогічної діяльності, як інтегрований
показник  особистісно-діяльнісної  сутності
вчителя музичного мистецтва, зумовлений рівнем
реалізації його гуманістичної спрямованості.

Дослідник  В.  Синенко  [6,  18]  вважає,  що
компетентність – це певна перспектива, яка тією
чи іншою мірою доступна даному фахівцю через
його індивідуальні можливості та різні об’єктивні
фактори.

На  думку  Н.Ф.  Сергієнка,  компетентність
властива  людині,  а  компетенції  –  діям. Тобто,

компетенції розглядаються як заздалегідь задана
соціальна  норма  (зразок  тих  дій,  якими мають
оволодіти  професійно  педагоги,  інакше  –
стандарт).  Компетентність  визначається  як
реальна здатність до досягнення мети чи певного
результату.  Ступінь  її  сформованості  у
відповідності  із  заданими  компетенціями
зазначається кваліфікацією. Під кваліфікацією ми
розуміємо  офіційне  визнання  результату
формування у суб’єктів навчання компетентностей,
визначених нормативними освітніми документами
для певної галузі діяльності [5, 9].

А. Маркова  [2, 34], розглядаючи професійну
компетентність, у  своїй фундаментальній  праці
“Психологія  професіоналізму”  виокремила
наступні  її  види:  спеціальна  компетентність
(володіння  власне  професійною  діяльністю  на
достатньо високому рівні, здатність проектувати
свій подальший професійний розвиток); соціальна
компетентність  (володіння спільною (груповою,
кооперативною)  професійною  діяльністю,
співпрацею,  а  також  прийнятими  в  певній
професії прийомами професійного спілкування;
соціальна  відповідальність  за результати  своєї
професійної  праці); особистісна компетентність
(володіння  прийомами  особистісного
самовираження  й  саморозвитку,  засобами
протистояння  професійним  деформаціям
особистості);  індивідуальна  компетентність
(володіння прийомами саморегуляції  і розвитку
індивідуальності в рамках професії, готовність до
професійного  зростання,  здатність  до
індивідуального самозбереження, непідвладність
професійному  старінню,  уміння  організувати
раціонально свою працю).

Водночас  у  психологічній  літературі
зауважують на  диференціації  таких  понять  як
“компетенції” та “компетентності”. Зокрема,
А. Хуторський, аналізуючи компетентність учня,
розмежовує  ці  поняття:  під  компетенцією  він
розуміє  наперед  задану  вимогу  (норму)  до
освітньої підготовки учня, а під компетентністю
–  особистісну його  якість  (сукупність  якостей),
які вже набуті, а також мінімальний досвід щодо
діяльності  в  заданій  сфері.  На  його  думку
науковця, “компетентність передбачає мінімальний
досвід застосування компетенції” [8, 61].

Інтегральна  структура  компетентності
особистості фахівця-професіонала, як випливає з
визначення компетентності, даного Ю. Татур [7],
представлена  когнітивним,  мотиваційно-
ціннісним, операційно-діяльнісним та соціально-
психологічним компонентами.

Когнітивний компонент компетентності являє
собою  розвинені  до  певного  рівня  знання  та
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формується  в основному в процесі  професійної
освіти та самоосвіти. Виборчу спрямованість на
діяльність  визначає  мотиваційно-ціннісний
компонент  компетентності.  Операціонально-
діяльнісний компонент містить у собі професійну
творчість,  комунікативну  компетентність  та
адекватну  професійну  самооцінку,  крім
антиципації,  саморегуляції та вміння  приймати
рішення.

Рефлексію, емпатію, спілкування, розуміння та
ін.  включає  в  себе  соціально-психологічний
компонент,  який  визначає  соціалізацію
особистості  в  спілкуванні,  як  одному  з  видів
діяльності  і  представляє  процес  та  результат
засвоєння і відтворення індивідом набутого ним
певного соціального досвіду.

Отже,  під  компетенціями  ми  вважаємо
характеристики, необхідні для задовільного рівня
виконання  поставлених  завдань,  це  своєрідна
характеристика позиції (ролі, посади), а не самого
індивіда. Водночас, компетентність – це, перш за
все,  суб’єктивна  ознака, це та  характеристика,
яка дає можливість порівняти одного працівника
з іншим.

Таким чином, першоосновою для формування
та розвитку професіоналізму майбутнього вчителя
музичного  мистецва  повинно  бути  професійне
самовизначення  та  подальше  професійне
навчання.  Подальшим  етапом  являється
професійна адаптація, в процесі якої виявляється
змістова  сфера  професіоналізму  –  професійна
компетентність та операційна сфера – професійні
здібності, професійно важливі якості, професійне
мислення та  музична творчість. Саме у процесі
професійної  адаптації  здійснюється  первинне
практичне  засвоєння  вчителем  музичного
мистецтва норм, менталітетів, необхідних технік
і технологій [3].

Слід  зазначити,  що  в  сучасній  науковій
літературі визначення професійної компетентності
майбутнього вчителя музичного мистецтва є доволі
складним  багатокомпонентним  поняттям.  Воно
характеризується  з  точки  зору кількох наукових
підходів:  соціокультурного,  діяльнісного,
комунікативного,  професійного,  контекстно-
інформаційного та психологічного. Всі ці підходи
тісно пов’язані між собою та взаємодоповнюють
один одного і кожен із них не вичерпує наукового
аналізу  проблеми  професійної  компетентності
повністю.

За критеріями  результативності педагогічної
діяльності  вчителя  М.  Лапенок  виділяє  п’ять
рівнів  професійної  компетентності  педагога:
репродуктивний  (дуже  низький),  адаптивний
(низький),  локально-моделюючий  (середній),

системно-моделюючий  (високий)  та  творчий
(найвищий) [4, 133].

Таким чином, на основі аналізу різних підходів
до  визначення  структури  професійної
компетентності  вчителя  музичного  мистецтва
можна виділити наступні її складові:

-  мотиваційна  –  передбачає,  перш  за  все,
зацікавлення  вчителя  у  власній  музично-
педагогічній діяльності для досягнення високого
рівня  виконання  своїх професійних обов’язків.
Важливу  роль  тут  відіграє  як  внутрішня
(покликання,  хист, бажання,  талант)  і  зовнішня
мотивація  до діяльності  (відповідна  оплата для
забезпечення  належного  рівня  життя),  так  і
моральна  (визнання  суспільством  вагомості
професії вчителя музичного мистецтва як такої);

- музично-педагогічна – формування  знань,
вмінь, навичок, досвіду із музично-педагогічних
дисциплін;

-  психолого-педагогічна  –  виявляється  у
ступені підготовки вчителя музичного мистецтва
з дисциплін психолого-педагогічного циклу, тобто
рівень  його  набутих  знань,  умінь,  навичок  та
досвіду з педагогіки і психології;

-  методична  –  характерна  оволодінням
вчителем  музичного  мистецтва  системою
наукових психолого-педагогічних та предметних
вмінь і навичок, що ґрунтуються на знанні засобів,
шляхів,  умов,  форм,  методів  й  прийомів
педагогічних  впливів  та  їх  ефективному
використанні у навчально-виховному процесі;

-  особистісна –  полягає  у набутті майбутнім
вчителем музичного мистецтва  таких важливих
особистісних якостей, які обов’язково мають бути
характерні для справжнього педагога: людяність,
відкритість,  щирість,  гуманність,  порядність,
бажання завжди допомогти тощо;

-  комунікативна  –  проявляється  в  умінні
вчителя  музичного  мистецтва  спілкуватись  зі
своїми учнями, їхніми батьками, з педагогічним
колективом;

-  емоційно-вольова  –  характеризується
здатністю  майбутнього  вчителя  музичного
мистецтва  до  емоційного  проникнення  в
образний зміст музики та внутрішній світ кожного
учня  зокрема,  вміння  створювати  невимушену
творчу атмосферу на уроці, передавати учням свої
емоційні враження від музичних творів. Іншими
словами  ця  структурна  складова  професійної
компетентності  будується на  розвитку  емпатії.
Вчитель  музичного  мистецтва  повинен  вміти
розвивати адекватні емоційні реакції учнів,  їхнє
ставлення до музики;

-  організаційно-управлінська  –  передбачає
вміння  вчителя  музичного  мистецтва  належно
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організовувати,  управляти  та  коригувати
навчально-виховний процес;

- експериментально-дослідницька – виявляється
у вмінні вчителя музичного мистецтва аналізувати
та  оцінювати:  обирати  відповідні  методики,
здійснювати  різноманітні  експериментальні
дослідження та на основі отриманих результатів
робити аргументовані висновки;

-  оцінювальна  –  характерна  здатністю
майбутнього  вчителя  музичного  мистецтва  до
самооцінки своєї  діяльності.  Педагог  повинен
вміти здійснювати аналіз досягнутого в музично-
педагогічній роботі, виявляти допущені помилки
та  недоліки,  визначати  способи  їх  усунення.
Необхідно  також  вміти  правильно  оцінювати
рівень музичного розвитку школярів;

- рефлективність та самостійність – самоосвіта,
самоаналіз,  самомотивація,  самооцінка,
самокритичність тощо.

Враховуючи взаємозалежність та взаємопов’язаність
визначених структурних складових  професійної
компетентності  необхідно  вважати  їх
обов’язковими  для  успішної  діяльності
майбутнього  вчителя  музичного  мистецтва  в
сучасних  умовах  розвитку  українського
суспільства.

Висновки.  Концептуальна  база  підготовки
майбутнього  вчителя  музичного  мистецтва  в
сучасних  умовах  модернізації  вищої  музично-
педагогічної  освіти  знаходиться  на  етапі
переосмислення.  Компетентнісний  підхід  у
підготовці  майбутнього  вчителя  музичного
мистецтва  передбачає  різні  напрямки  фахової
підготовки:  музично-педагогічний,  методико-
практичний та  виконавський. Підґрунтям такої
підготовки  є  набуття  студентами  музично-
теоретичних  та  музично-історичних  знань, що
формують  у  них  як  інтелектуальні,  так  і
психологічні  та  соціальні компетенції.  Саме ці
знання і є основою для професійного становлення
майбутнього  вчителя  музичного  мистецтва.
Специфіка  його  підготовки  в  умовах
педагогічного університету полягає у поєднанні
прагматично-інформаційного  навчання  з
цілеспрямованим розвитком його  потенційних
можливостей (музичних здібностей, особистісних
якостей)  та  творчої  майстерності.  Сучасна
музична освіта потребує компетентного фахівця
з ґрунтовними знаннями і вміннями, який здатний
ефективно  реалізувати  свої  професійні
компетенції та індивідуально-особистісні якості у
процесі музично-педагогічної діяльності.
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РОЗРОБКА ОСВІТНЬО-ІНФОРМАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА У ПРОФЕСІЙНІЙ
ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ТУРИЗМОЗНАВСТВА:

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ
Вивчено окремі аспекти освітньо-інформаційного середовища у професійній підготовці майбутніх

фахівців  з  туризмознавства,  відповідну  нормативну  основу.  З’ясовано,  що  розроблення  означеного
середовища має враховувати логістичний, діяльнісний, компетентнісний, операціональний, інформаційний,
інноваційний,  особистісний  підходи.  Виявлено,  що  одним  із  шляхів  інтенсифікації  освітнього  процесу,
надання йому професійної  спрямованості є  впровадження електронних засобів навчання,  інформаційних
технологій.

Ключові слова:  освітньо-інформаційне  середовище,  майбутній  фахівець  з  туризмознавства,
професійна  підготовка,  інформатизація,  логістика.
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РАЗРАБОТКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНО ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЫ
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ ПО

ТУРИЗМОВЕДЕНИЮ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ
В  статье  рассмотрены  отдельные  аспекты  образовательно-информационной  среды  в

профессиональной  подготовке  будущих  специалистов  по  туризмоведению.  Проанализирована
соответствующая  нормативно-правовая  основа  информатизации  отечественного  образования.
Выяснено,  что  разработка  исследуемой  среды  должна  учитывать  логистический,  деятельностный,
компетентностный,  операциональный,  информационный,  инновационный  и  личностный  подходы.
Выявлено,  что  одним  из  путей  интенсификации  образовательного  процесса,  предоставления  ему
профессиональной направленности является внедрение электронных средств обучения, информационных
технологий.

Ключевые слова: образовательно-информационная среда, будущий специалист по туризмоведению,

профессиональная  подготовка,  информатизация,  логистика.
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THE DEVELOPMENT OF EDUCATIONAL INFORMATION MEDIA IN THE PROCESS
OF PROFESSIONAL TRAINING OF FUTURE MASTERS OF TOURISM:

THE THEORETICAL AND METHODOLOGICAL ASPECTS
The  author  examines  the  aspects  of  the  educational  and  information  environment  in  the  process  of

professional  training  of  future  tourism  masters.
The  author  analyzes  the  corresponding  normative  basis  of  the  informatization  of  domestic  education.
In the process of developing the educational environment of the professional preparation of future masters

of tourism, it is necessary to take into account the logistic, an activity, a competence, the operational, information,
innovative  and  personal  approaches.  The  priority  of  this  process  involves  the  modern  educational  achieving
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